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кислота та інозитолфосфати, які беруть участь у процесі перетравлення поживних речовин [8]. 
Тому за технології виробництва додатково вносять до складу продукту мінеральні речовини, 
вітаміни, різні харчові добавки, наприклад, ароматизатори, барвники, стабілізатори (гуарова 
камедь, геланова камедь, ксантинова камедь тощо) [4, c. 6]. 

Висновки. Дотримання технологічних параметрів виробництва функціональних напоїв на 
основі рослинної сировини під час технологічних операцій подрібнення сировини, термічної 
обробки, замочування у лужних розчинах дозволяє підвищити ефективність екстракції білка і 
сухих речовин, проте, також впливає на фракційний склад білків, знижуючи їх розчинність. З 
метою видалення антипоживних речовин або збільшення присутності деяких біоактивних 
сполук додатково можуть застосовувати процеси бродіння.  
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За ведення промислового птахівництва найважливішими показниками є якість м’яса та 

яєць, а також збільшення продуктивності з одночасним зменшенням витрат на розведення птиці 

[1]. Досягти бажаних результатів можливо, регульовано впливаючи на окремі ланки 

метаболічних шляхів та на розвиток системи органів, відповідальних за вирощування птиці. 

Тонкий та товстий відділи кишківника є важливою частиною шлунково-кишкової тракту тварин 
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та птиці, розвиток якого пов'язаний з правильною дією ензимів, перетравленням та 

всмоктуванням компонентів кормів, станом здоров’я. 

Останні десятиліття на метаболізм та здоров’я птиці регульовано впливають за допомогою 

використання наночастинок сполук металів, багатогранний вплив яких потребує комплексного 

вивчення [7; 8]. Наночастинки широко застосовуються в сільському господарстві, завдяки чому 

здатні безпосередньо надходити до організму [7]. До пріоритетних наноматеріалів включений 

нанодисперсний діоксид церію [6], біологічна активність якого обумовлена низькою токсичністю і 

високою кисневої нестехіометрією. Низька токсичність забезпечує відносну безпеку застосування 

наночасток препарату invivo [4], а його киснева нестехіометрія обумовлює активність в окисно-

відновних процесах у живих клітинах, зокрема у інактивації активних форм Оксигену [5]. 

Специфічною властивістю нанодіоксидуцерію є здатність після участі в окисно-відновному процесі 

за порівняно невеликий проміжок часу повертатися до вихідного стану, що забезпечує можливість 

його багаторазового використання [2; 8]. 

У дослідженні моделювали вплив нанодисперсного діоксиду церію на організм курей-

несучок кросу Lohmann Brown. Синтез нанодисперсного СеО2 був виконаний у відділі проблем 

інтерферону та імуномодуляторів Інституту мікробіології та вірусології ім. Д.К. Заболотного 

НАН України. У віці 26 тижнів було сформовано три групи курей по методу груп-аналогів – 

контрольна та 2 дослідні по 100 голів у кожній. Птиця утримувалась у кліткових батареях за 

вільного доступу до корму і води. Основні параметри мікроклімату відповідали зоотехнічним 

нормам. Впродовж дослідження дослідним групам додавали препарат нанодисперсного 

діоксиду церію (НДЦ) перорально з питною водоюу дозі 8,6 мг/дм3 впродовж перших 14 днів, 

після 7-ми (2 група Наноцерій) та 14-ти (3 група Наноцерій) денної перерви курс повторювали. 

У дослідженні було встановлено, що додавання діоксиду церію до раціону курей не 

спричиняло значного впливу на дванадцятипалу кишку, а абсолютна вага даного відділу 

кишечнику за різних схем введення НДЦ була більшою на 1,4–5,8 %. Відносна вага 

дванадцятипалої кишки за введення препарату із семиденною перервою (група 2) була більшою 

на 4,6 %, а з 14-денною (група 3) – на 9,2 % (р<0,05). 

Подібні результати були отримані для довжини та ширини 12-палої кишки: надходження 

препаратів наноцерію спричинило зростання довжини органу порівняно з контролем на 14,3–

19,5 %, з найбільшим абсолютним значенням у 3-й дослідній групі. Ширина кишки у дослідних 

групах достовірно (р<0,01) переважала контрольний показник на 28,3–24,8 %. 

Зміна довжини та ширини тонкої кишки безпосередньо впливає на засвоєння поживних 

речовин, адже зростання їх подовжує ферментативний вплив на кормові маси та збільшує час 

всмоктування поживних речовин. У дослідженні встановлено, що довжина тонкого кишечнику 

зростає, порівняно із птицею контрольної групи на 17,0–24,5 % (найбільше у групі 3), та 

ширина – на 22,3 % (р<0,05) у групі 2 та на 18,6 % (р<0,05) у групі 3.Застосування різних 

режимів введення НДЦ сприяло зменшенню абсолютної (на 10,4 та 16,7 %) та відносної (на 15,7 

та 7,8 %) ваги тонкого кишечнику. 

Шлунково-кишковий гомеостаз є передумовою нормального виробництва продукції 

птахівництва м’ясного та яєчного напрямків. Встановлено, що у разі запалення слизової 

оболонки кишечнику птиці [3] спостерігається дегрануляція тучних клітин товстої кишки зі 

змінами її слизової оболонки при вакуолізації та грануляції епітеліальних клітин. Оптимальні 

рівні наноцерію у раціоні птиці зменшують негативні наслідки некротичного ентериту, 

синдрому мальабсорбції та інфекцій товстого кишківника. Ці фактори суттєво впливають на 

продуктивність та економічну ефективність розведення сільськогосподарської птиці. 

Некротичний ентерит є однією з основних проблем, що зумовлює збільшення відходу птиці. 

У результаті дослідження встановлено, що використання наноцерію (група 2) у складі 

раціону утримує абсолютну вагу клубової кишки курей на рівні контрольного поголів’я, а у 

групі 3 цей показник мав тенденцію до зменшення, та становив 91,6 % від контролю. 

Не встановлено достовірних змін у абсолютній та відносній вазі клубової кишки. У 2-й 

дослідній групі птиці виявлено незначне збільшення довжини клубової кишки (на 4,1 %) та 

зменшення її довжини у третій групі на 5,08 %. Щодо ширини клубової кишки, дослідні групи 



за даним показником переважали контрольну групу курей на 12,7–12,8 %. 

Застосування препаратів наноцерію обумовило зменшення абсолютної ваги товстого 

кишечнику дослідних груп птиці (на 14,4–20,3 %), як і його відносну вагу (на 10,4–18,7 %) 

відносно контрольної групи. Найбільш виражено вага товстого кишечнику змінилась у третій 

дослідній групі. 
Аналогічно впливало на вагу органу використання наноцерію з 14-денною перервою, що 

обумовило зменшення довжини та ширини товстого кишечнику птиці 3-ї групи нижче рівня 
контрольної групи. Застосування наноцерію з 14-денною перервою сприяло зменшенню 
довжини (на 19,4 %) та ширини (на 7,0 %) товстого відділу відносно інтактної птиці, а 
застосування наноцерію з 7-денною перервою, навпаки, збільшило ці показники на 12,6 та 
22,9 % відповідно. Проте ці результати не мали вірогідної різниці. 

Отже встановлено, що наноцерій відіграє важливу роль у вирощуванні курей-несучок. В 
експерименті було доведено вплив препаратів нанодисперсного діоксиду церію здатні 
змінювати морфометричні показники органів травлення. 
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Свині належать до всеїдних тварин, що дає можливість використовувати у їх годівлі 

значну кількість кормових засобів, як рослинного так і тваринного походження [1]. За будовою 

шлунково-кишкового тракту свині належать до моногастричних тварини, а основою раціонів 

свиней за різних технологій виробництва свинини є корми рослинного походження. До цих 

кормів входять зернові злакові, зернові бобові, відходи борошномельних й інших технічних 

виробництв та ін. 

Актуальною проблемою у свинарстві є ураженість кормів мікотоксинами. Мікотоксини є 
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